



La 4 ani de la realipirea Ardealului
la România Democrată

Se întărește frăția între popoarele român și maghiar

Se împlinesc în aceste zile 4 ani de la realipirea Ardealului de Nord eliberat de sub jugul fascist la România democratică. S'au scurs ani în care, prin lupta consecventă dusă de Partidul Comunist Român și apoi de P.M.R. s'au făcut pași însemnați pe calea înfrățirii popoarelor român și maghiar și a justei rezolvări a problemei naționale, după exemplul luminos dat de URSS — țara în care s'a înfăptuit deplina unitate politică, morală a poporului muncitor.

Dar ce mare este deosebirea în această privință între țările de democrație populară în frunte cu Uniunea Sovietică, și țările imperialiste sau aservite imperialismului. În America de pildă, burghezia cultivă șovinismul în rândurile masei, cultivă ura de rasă, întrebuițându-le ca mijloc de desbinare a clasei muncitoare așa cum în trecut s'a făcut și în țara noastră.

Pe de altă parte, tot ca un mijloc de diversion, așa cum se întâmplă în Palestina, burghezia propovăduiește mincinoasa lozincă a „unirii naționale” căuțând să folosească proletariatul — prin ascunderea adâncilor divergențe de clasă — intereselor ei

Lenin ne învață: „Muncitorul care pune unitatea politică cu burghezia națiunii „sale” mai presus de unitatea deplină cu proletarii tuturor națiunilor, procedează împotriva intereselor sale, împotriva intereselor socialismului și împotriva intereselor democrației”.

Și lumina de aceste învățăminte clasa muncitoare din țara noastră a știut că sub conducerea Partidului să opună politicilor scizioniste, pe bază națională, dusă de reacțiune, solidaritatea sa cu proletarii tuturor țărilor.

În valea Jiului — la fel ca în întreg județul — urmele șovinismului sânt de burghezie chiar în rândurile clasei muncitoare, acum după 4 ani de guvernare democratică încep să se șteargă. Masele muncitoare indiferent de naționalitate, urmând linia justă a Partidului Muncitoresc Român în chestiunea națională, merg pe calea unei tot mai puternice înfrățiri.

În câmpul muncii minerii, atât români cât și de naționalitate maghiară, luptă în vederea atingerii aceluiaș obiectiv: îndeplinirea și depășirea Planului de Stat.

(Continuare în pag. IV)

Incepând dela 7 Martie

Grupa lui POP LUDOVIC dă cōrbune în contul lunii Mai

Echipa care lucrează efectiv sub conducerea tovarășului Pop Ludovic din mina Petrila, depășește norma zilnic cu cca 150 la sută. Lucrul acesta a permis echipei tov. Pop Ludovic ca începând de acum câteva săptămâni, să scoată cōrbuni în contul programului pe luna Aprilie.

Urmând exemplul lui, multe echipe din minele Văii Jiului ca acele ale tovarășilor Boboreni Alexandru din Lupeni, Ulrich Stefan și Stoicescu Ioan — Lonea și a. lucrează în contul programului pe luna Aprilie.

Însă tovarășul Pop Ludovic împreună cu mineii din schimbul său, și a propus să lucreze primul în contul zilei de 1 Mai.

Muncind cu elan pentru îndeplinirea acestei hotăriri, în ziua de 7 Martie la orele 22 a dat ultimele ore de cōrbune în contul programului pe Aprilie, iar în cele două ore rămase până la sfârșitul programului de lucru a dat o parte din cantitatea de cōrbune programată pentru ziua de 1 Mai.

În curând abateii tovarășului Pop Ludovic va fi mecanizat cu scocuri oscilante blindate, care asigură realizarea unei productivități ridicole, cu ajutorul cărora va obține succese și mai mari în întrecerea sa cu timpul.

In cadrul unei ședințe de colaborare

Minerii șefi de grupe și tehnicienii dela mina Petrila au analizat condițiile unei mai bune organizări a întrecerilor socialiste și problema preluării lucrului după fiecare schimb

În ziua de 5 Martie, la Sindicatul Miner din Petrila a avut loc o ședință, la care au participat minerii șefi de grupe, tehnicienii minerii precum și șeful exploatarei Petrila. În cadrul acestei ședințe s'au discutat probleme în legătură cu buna organizare a întrecerilor socialiste și introducerea metodei de preluare a lucrului după fiecare schimb.

Din discuțiile purtate în cadrul acestei ședințe, a reeșit interesul șefilor de grupe și al tehnicienilor pentru buna organizare a întrecerilor socialiste. Analizând critic felul în care au decurs întrecerile până acum, a fost scos în evidență faptul că cea mai mare greutate în muncă, cea mai mare lipsă în cadrul întrecerilor, este numărul ridicat al absențelor nemotivate dela lucru, care desorganizează munca și împiedică minerii conștienți în lupta lor pentru depășirea planului.

S'a arătat că nu toate grupele din mina Petrila sunt în întrecere.

Analizându-se situația producției grupelor care sunt în întrecere și a celor care nu sunt în întrecere, s'a putut vedea că majoritatea grupelor antrenate în întreceri, depășesc normele în timp ce grupele din afara întrecerilor sunt sub normă. De aceea s'a luat sarcina imediată ca toate grupele din Petrila să fie antrenate în întreceri.

Organizarea întrecerilor socialiste pe unități cât mai mici de muncă, dacă e posibil individuale — iată o sarcină a sindicatului și a comisiei de întrecere, care a reeșit din această ședință.

În ce privește organizarea întrecerilor, au fost scoase în evidență o serie de lipsuri. Sunt unele grupe care au organizat întreceri între cele trei schimburi, fără să se stabilească producția fiecărui schimb în parte întrecerile devenind în felul

acesta formale. S'a subliniat că buna organizare și planificare a muncii e de mare însemnătate în cadrul întrecerilor. Munca trebuie să se desfășoare în așa fel, încât oamenii să un stea nici un minut fără lucru. Timpul de muncă la lucrările de regie, ca: armarea, mutarea craterului, prelungirea șocului oscilant, să fie făcută într'un timp mai scurt pentru ca timpul economisit să fie întrebuințat pentru extragerea cōrbunelui. În felul acesta se va putea realiza o productivitate ridicată.

Lupta pentru economii, trebuie de asemenea dusă cu perseverență. Sunt unele abataje în care munca merge greoi, fapt care prelungeste timpul de exploatare și abatajul intră în presiune necesitând mult mai multă urmă ură decât abatajele în care extragerea cōrbunelui se face mai rapid. Spre exemplu într'un abataj ca

(Continuare în pag. IV-a)

TELEGRAMMELE

trimise de Comitetul Central al U. F. D. R. Federației Internaționale a Femeilor Democratice și Ninei Popova, președinta Comitetului Antifascist al Femeilor Sovietice cu prilejul Zilei Internaționale a Femeii

Comitetul Central al Uniunii Femeilor Democratice din România a trimis cu prilejul Zilei Internaționale a Femeii, următoarea telegramă Federației Democratice Internaționale a Femeilor:

Cu prilejul Zilei Internaționale a Femeii, în numele muncitoarelor țărăncelor și intelectualelor progresiste din Republica Populară Română — Uniunea Femeilor Democratice va transmite cele mai calde felicitări.

Femeile din țara noastră întâmpină anul acesta ziua de 8 Martie sub semnul solidarității cu femeile din lumea întreagă, strănse în F. D. I. F. care luptă pentru libertate, democrație și pace.

Consecvențe angajamentului luat la Congresul dela Budapesta, ele își afirmă hotărârea de a lupta cu dăruire alături de femeile democratice din întreaga lume împotriva imperialismului american, englez și a acoliților lor, provocatori de noi războaie pentru a apăra liniștea familiilor și copiilor lor. Ele vă asigură că alături de întregul popor muncitor sub conducerea Partidului Muncitoresc Român vor și să muncească cu mai multă hotărâre pentru înfrângerea socialismului, conștiente că ajută astfel la înfrângerea frontului păcii în fruntea căruia stă marea Uniune Sovietică, apărătoarea independenței și libertății popoarelor.

TRAIASCA ZIUA INTERNAȚIONALĂ A FEMEII!

TRAIASCA FEDERAȚIA DEMOCRATA INTERNAȚIONALĂ A FEMEILOR!

S'a trimis deasemenea o telegramă NINEI POPOVA, președinta Comitetului Antifascist al Femeilor Sovietice, în care se spune între altele:

Întâmpinând ziua de 8 Martie ca ceață liberă egală în drepturi, construcție ale socialismului sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, ne gândim cu dragoste și recunoștință la marea Uniune Sovietică, eliberatoare și sprijinătoare noastră. Ne îndreptăm gândul nostru de admirație și recunoștință către eroicele femei sovietice, constructoare ale comunismului, care stau în primele rânduri ale luptei femeilor împotriva războaielor pentru pace și democrație.

Invitând mereu din munca și lupta voastră, scumpe surori sovietice, noi muncim sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român pentru îndeplinirea Planului de Stat, pentru întărirea democrației noastre populare și construirea socialismului conștiente că astfel vom ajuta la înfrângerea frontului păcii, în fruntea căruia stă puternica și minunata noastră patrie, apărătoarea libertății, independenței și liniștei popoarelor.

Luna Februarie — o lună bogată în realizări la unitățile C.F.R. Petroșeni

Economii de peste 236.000 lei la combustibil și uleiuri. Mai sunt însă și „domni” cărora nu le plac ochii frunțașilor în producție

Luna Februarie — cea de a doua lună de muncă în cadrul Planului — a fost încheiată cu un bilanț frumos de către muncitorii unităților C.F.R. din Petroșeni. În această lună, angajații în întreceri socialiste, muncitorii și-au intensificat eforturile pentru depășirea programelor, pentru realizarea de economii.

236.539 lei economisiți de mecanicii și fochiștii depoului Petroșeni

La depoul C. F. R. Petroșeni, mecanicii și fochiștii, alături de depășirea programului de circulație, au realizat și economii de combustibil și uleiuri. Cea mai mare economie a fost realizată de mecanicii Cozma Ioan și Bozero Ferdinand, cu fochiștii Bogdan Nicolae și Mang Ștefan, care au economisit 23 tone cōrbune, și 18% din cota de uleiuri, urmată de echipa locomotivei 342.986 formată din mecanicii Costin Francisc și Eroș Mihal cu fochiștii Bretean Miron și Ciornei Gheorghe, dela locomotiva 324.986. au făcut o economie de 23 tone cōrbune, precum și 20 la sută la uleiuri. Pe locomotiva 342.056, mecanicii Pleșa Teofil și Călugăr Alexandru cu fochiștii Kiober Alimpecu Francisc,

au făcut o economie de 21 tone cōrbune, precum și de 21 la sută la uleiuri, iar altele echipe de mecanici și fochiști au realizat economii mai mici.

În total, pe luna Februarie s'au realizat o economie de 167 tone cōrbune, 572 kg. ulei mineral, 86 kg. ulei special și 381 kg. valvolină, în valoare totală de 236.539 lei.

Economia realizată ar fi fost și mai mare dacă echipele care au condus locomotivele 651.022 și 651.024, n'ar fi pierdut în acelaș interval de timp un total de 23 tone cōrbune, pierdere care se datorește faptului că administrația depoului Petroșeni n'a repartizat echipe stabile pe aceste locomotive care să muncească pe ele în permanență și să le cunoască, ci le-a schimbat dela un mecanic la altul, de unde a rezultat o proastă întreținere și pierderi de combustibil.

Muncitorii atelierului depoului Petroșeni au reparat 4 locomotive peste program

În întreceri între ele, echipele de muncitori dela atelierul de reparații al depoului Petroșeni, au obținut un frumos succes. În luna Februarie au reparat cu revizii

(continuare în pag. III-a)

Așezămintele noastre culturale

Un nou club muncitoresc la Cugir

Acum mai bine de trei săptămâni a luat ființă la Cugir un club muncitoresc: „locar de lumină și cultură” — cum îl numesc muncitorii. S-a născut din marea organizație de Partid și a sindicalului, din dorința celor ce muncesc de a și ridica nivelul lor politic și cultural. Organizat pe baze sănătoase, de la începutul hiar, numai în trei săptămâni, a reușit să atragă un mare număr mereu crescând de muncitori.

Atracția și dragostea muncitorilor din Cugir față de acest club este pe deplin îndreptățită; după cele 9 ore de muncă, aici se recrează 2-3 ore citind, lăcând sport sau încadrându-se în echipele artistice.

Cel mai mulți îi să citească. O bibliotecă cu 5000 volume le stă la dispoziție. Majoritatea cititorilor sunt tineri elevi ai Școlii Industriale U.M.S. din localitate.

Ucenicul Birta Emil a citit mai multe cărți. Ultima dată a luat dela bibliotecă „Tânărul gard” de Fădăuș, vol. I și II. Le „dau gata” în 3 zile I — spune el.

Vezi să nu le furezeștii numai — îi ziceu tovarășii săi. Dar tinerii într'adevăr, cel mai mulți citește conștient și cu mare dragoste. Studiul individual a luat aici

un mare avânt. Până acum s'au cilit 1600 volume.

Va trebui însă — pentru a îmbogăți melodele de ridicare politică și totodată rezultatele în această direcție — să se adopte, așa ca la alte cluburi muncitorești din județ, metoda citiului colectiv.

Căminul cultural din Subcetate a devenit frunțuș în muncă

În urma inițiativelor luate de către organizația locală P.M.R. s'au pus bazele unui cămin cultural în comuna Subcetate. Adunarea de consiliere a avut loc pe la începutul lunii Decembrie 1948.

Tărani prezenți la această ședință au manifestat un viu interes față de această acțiune, luându-și angajamentul de a amenaja o sală de festival și.

Conduși de către harnicul țaran Țălușcu, tinerii din această comună au prestat peste 500 ore de muncă voluntară terminând înainte de termen planul de muncă.

Odată în posesia unei săli de spectacole e răspunzătoare, tinerii și tineretele au început cu un nou avânt munca artistică.

Îndrumați zilnic de către învățătorii Gănju Petre și Gănju Flens,

Muncitorilor le revine însă o sarcină — discutând problemele legate de producție, să imbine ceea ce învață la club cu munca practică de zi de zi, deoarece numai așa are valoare învățătura.

Așa vor folosi toate posibilitățile de dezvoltare pe care clubul le oferă în toate direcțiile.

IGH. PIGAU

ei au reușit, în scurtă vreme, să aibe una dintre cele mai bune echipe artistice din această plasă.

Primele serbări le-au organizat în sala căminului cultural în fața a mai bine de 500 spectatori.

Apoi echipa artistică s'a deplasat în satul Covragi, dând un festival, care s'a bucurat de acelaș succes.

În ziua de 16 Februarie a. c., cu prilejul comemorării luptelor dela Grivița, s'a prezentat un program de cântece, recitări, scurte piese, dansuri populare, în fața a 1000 spectatori, în orașul Hașeg.

Acum căminul cultural din Subcetate este dat ca exemplu tuturor așezămintelor culturale din plasa Hașeg.

NICU ȘBUCHEA
c. resp. vol.

Expoziția cărții aranjată de

„Librăria Noastră” Petroșeni

În ziua de 6 Martie a. c., dintr'o lăudabilă inițiativă, „Librăria Noastră” din Petroșeni a aranjat o expoziție de cărți care a atras un mare număr de vizitatori. Semnalăm această acțiune ca un însemnat eveniment cultural prin bogăția ei semnificativă.

Cartea — în condițiile regimului de democrație populară — a devenit un prieten și un sprijin nedespărțit al omului, fiindcă ea este o carte nouă care luminează și îmbogățește mintea cu idei sănătoase și noi cunoștințe. Cartea nu mai e ca în trecut — sau ca și acum în țările capitaliste — un mijloc de câștig pentru un grup restrâns de oameni care din profitul lor personal își fac scop și nici decum din luminarea și culturalizarea maselor. Cartea în țara noastră nu mai întunecă suflete și nu le mai împiedică cu minciuni, nu mai răspândește acum otrava ideologiei burgheze, a șovinismului.

După exemplul care l-a dat Uniunea Sovietică în această privință, tot ceea ce se scrie și se editază acum, este numai în folosul celor ce muncesc, numai pentru ei.

Acest lucru ni l-a arătat cu prisosință expoziția „Librăria Noastră”. E suficient să amintim câteva titluri ca: „Opere” a lui Lenin și Marx, „Istoria Partidului Comunist (B) al URSS, sau genialele scrieri ale lui I. V. Stalin, iar în ceea ce

privește literatura semnalăm existența principalelor opere ale lui Gorki, Howard Fast, Dreiser, Zaharia Stancu, Camilar, ca să ne dăm seama de ceea ce poate oferi prin cărți regimul nostru de democrație populară maselor muncitoare însetate de cultură și literatură progresistă, de noi și noi cunoștințe.

Expoziția a mai oferit un aspect deosebit de interesant și concludent în ceea ce privește actuala grijă pentru asigurarea literaturii și cărților ideologice editate în limba maternă a naționalităților conlocuitoare.

Cărțile în limba maghiară prezentau aproape aceeași varietate de titluri ca și cele în limba română, găind printre ele atât operele marilor dascăli ai proletarietului cât și operele literaturii mondiale dela Dickens până la Gergely Șandor.

Semnalăm printre altele și traducerea germană a romanului „Fortuna” de Ilia Ehrenburg.

Legă recent apărută cu privire la editarea și difuzarea cărții pe lângă faptul că oprește răspândirea literaturii otrăvite, îndreptățește considerarea expoziției doar un modest început, virtuozitatea înregistrând categoricele succese spre care pășim.

Prin bogăția sa semnificativă și poziția „Librăria Noastră” s'a situat printre evenimentele de seamă, a constituit un puternic și mulțumitor început în creșterea gustului pentru citit al maselor.

M. I. M.

În loc de poșta redacției:

Scrisoare deschisă d-lui director al școlii elementare Berthelot

Avem onoarea a vă aduce la cunoștință că am primit scrisoarea d-voastră Nr. 12 1949 din 29 Februarie 1949 (toate 4 paginile cu stampilă și semnătură) în care este negată justetea criticii aduse în coloanele ziarului nostru, activității căminului cultural Berthelot (frază după cum vedeți e a d-voastră în întregime cu mici schimbări de circumstanță).

Și „revenind la oile noastre” să încercăm să ne lămurim. Susțineați, stimate d-le Director, că „D-l Corespondent” care a scris despre cămin „n'a luat contact nici cu președintele, nici cu vicepreședintele, nici cu directorul căminului”. De acord! A vorbit însă cu țărani și i-a întrebă de ce și apoi a scris ceea ce ați citit: țărani săraci nu merg la cămin din cauza unor elemente chiaburești strecurate în conducere. Chiar d-voastră ne-ați scris că există unii membrii în comitet care nu i-au parte la ședință. Cauza poate să fie aceeași ca și la cei de care vorbeam mai sus.

Nici departe nu ne gândim să polemizăm cu d-voastră, dar credeți cu adevărat că numai directorul căminului și ceilalți doi sunt competenți să vorbească despre cămin? După cele scrise asta pare a fi credința d-voastră și aici

e greșala: subapreciați discernământul și capacitatea critică a maselor. Dar masele, d-le director, văd mai mult, mai just și de spun adevărul.

Nu vreau să pun prin aceasta la îndoială bogata activitate care o înșirați și cele 22 șezători culturale la care „subsemnatul (vroiam să zic d-voastră) ați luat cuvântul. Dar aș vrea doar să vă întreb: ce programe ați avut și ce ați vorbit de n'a prea stărnit mare interes în mijlocul țărănimii muncitoare?

Și acum câteva lămuriri finale: Nu suntem procurori d-le director să acuzăm. Am încercat doar câteva rânduri critice. Că v'a demoralizat? Nu e vina noastră, d-le director, că n'aveți spirit autocritic. Am mai făcut critici și minerilor din Valea Jiului, dar pe ei în loc să-i demoralizeze i-au făcut să înlăture scăderile ce le aveau. Dar în orice caz, vina d-voastră nu e aceea că nu văți făcut reclamă ca alții (care „alții” — doar nu sunteți Dacian).

Rugămintea „de a vă onora cu prezența” vom încerca a o satisface în măsura posibilităților.

M. MIHAELA.

P. S. Când vorbiți în calitate de director al căminului nu e nevoie să înălțați cele spuse cu stampila școlii. Va credem și pe cuvânt.

Să așezăm pe baze noi cenaclul literar din Valea Jiului

Cenaclul literar de curând înființat în Valea Jiului, la Petroșeni, a trecut și trece printr'o fază critică; activitatea sa care la început se arătase plină de promisiuni a început să devină tot mai sporadică, mai desorganizată, ca până la urmă să fie redusă la inexistență.

De aceea, problema reactivării sale ridică acum, e cât se poate de justificată. Și rezolvarea ei — atât sub raport organizatoric, cât și sub cel al activității propriu zise — ca rezultat al unei munci alente și asidue — e facilitată de experiența trecutului — chiar dacă acest trecut este scurt, de scaderile și deficiențele care au existat până acum, toate acestea considerate ca prilej și mijloace de învățăminte pentru viitor.

De fapt greșala fundamentală și inițială o constituie modul birocratic în care cenaclul a fost conceput. Acest lucru și a pus pe ceață pe întreaga lui activitate, ca prim rezultat transformându-l într'un cenaclul al responsabililor culturali ai diferitelor organizații de masă din Valea Jiului, care ei înșiși puțin lămurii asupra scopurilor lui n'au putut lămurii nici pe alții. Și aceasta a fost lăra îndoială una din cauzele pentru care cenaclul nu s'a bucurat de o chiar mai redusă popularizare în rândurile muncitorilor și intelectualilor cărora le-a rămas în mare măsură necunoscut însăși faptul că ar exista un asemenea cenaclul.

Pe de altă parte comitetul restrâns care a fost ales n'a putut

face față sarcinilor care-i reveneau.

Și, în slăbici, oamenii din câmpul muncii care au prezentat lucrări literare originale — în special versuri — trebuie recunoscut, au găsit un sprijin prea mic în cenaclul. În munca lor pe lângă literatură n'au fost ajutați îndeajuns așa cum era normal să fie. Aceasta i-a îndepărtat într'o măsură de cenaclul care n'a reușit să-și creeze prestigiul unui adevărat educator de cadre scriitoricești ridicate din mijlocul muncitorimii.

Se înclăjenise chiar dela început un exagerat spirit critic față de lucrările diferiților tovarăși, spirit mai mult de natură a demobiliza decât a-și atinge finalitățile sale constructive. Cenaclul a rămas astfel la un moment dat suspendat, lipsit și de slabele-i legături cu masele, adică tocmai de ceea ce i-ar fi dat viață. Și nu atât pentru că criticile n'ar fi fost juste ci pentru că sensul lor constructiv n'a putut fi sesizat și înțeles de cei cărora le-au fost aduse.

În aceste condiții ar fi, considerăm, impropriu de a vorbi de o reorganizare, cât de o reinființare a cenaclului din Valea Jiului pe baze noi, sănătoase care să-l așeze la înălțimea misiunii sale.

Și tocmai din scaderile trecutului organizatori și conducerea cenaclului vor trebui să tragă învățăminte pentru viitoarea activitate și organizare.

Va trebui pornit chiar dela început dela formarea unui comitet de conducere care — lărgit nume-

ricește — să poată cuprinde toată munca de coordonare. Va trebui, deasemenea, ca acest comitet spre deosebire de trecut, să aibe sarcini precise pe care să le ducă la îndeplinire pe baza unui plan de muncă și de a căror traducere în fapt să răspundă.

Ceea ce va rezolva o serie întregă de probleme, va fi înlăturarea pe lângă cenaclul a unui cerc de studii. Necesitatea lui e cu atât mai imperioasă cu cât chiar unii dintre cei care s'au prezentat cu lucrări originale, aveau cunoștințe foarte vagi despre ceea ce însemnează o poezie, o sculă sau o novelă. Misiunea ce revine acestui cerc de studii va fi aceea de a lămurii membrilor cenaclului problemele legate de genurile și speciile literare, de a le arăta caracteristica fiecărui și de a-i lămurii cu privire la formele literare de expresie.

Mulți tovarăși s'au prezentat în fața cenaclului cu lozinci rimate, cu fraze șablon și prozaice care aveau însă ritm, măsură și rimă, considerându-le poezii. Asemenea lucrări au întâmpinat fără îndoială o critică severă care însă nu și-a putut atinge scopul ne fiind pe deplin înțeleasă. Autorii n'au putut adopta o atitudine critică față de propriile lor producții, neînțelegând de ce scrierile prezentate n'au fost poezii, schițe ș. a. m. d.

Rezoivând problema lămuririi membrilor cenaclului — chiar din primele ședințe — asupra ceea ce însemnează o operă artistică, se va

DIN CAMPUL MUNCII

Modificând aparatele de distribuție a aerului comprimat la cel pneumatic

Muncitorii Smith Gottfried și Tușar Iosif dela Atelierele Centrale Divizionare din Lupeni au reșus în funcțiune 215 ciocane de abataj

La mina Lupeni, 490 ciocane de abataj cu aer comprimat erau scoase din funcțiune și aruncate într-o magazie, din cauză că sertărașele și cutiile de distribuție a aerului la cilindrul pistonului erau uzate. Lipsa acestor ciocane se simțea în mina Lupeni, pentru că ciocanul de abataj e una din cele mai importante scule ale minerului.

La secția de reparat sculele minere, dela atelierul divizionar Lupeni, muncitorii nu puteau să repare sertărașele și aparatul de distribuție al ciocanelor pneumatice, iar numărul celor defecte creștea mereu, în timp ce minerii le duceau lipsa.

Mult s'au gândit tovarășii Smith Gottfried și Tușar Iosif cum să repună în funcțiune aceste ciocane.

Au încercat să le repare sertărașele dar n'a fost rost.

— Să le facem din nou, a propus tov. Smith într'una din zile.

Și din nou au pornit la muncă. Au căutat să dea o nouă formă sertărașelor cât și cutiilor de distribuție, mai

simplă mai bună. Au făcut încercări și au reșus.

Până acum tov. Smith și Tușar Iosif au reparat 215 ciocane de abataj, cu care minerii scot cărbune zi și noapte, iar restul sunt în curs de reparare.

Dar nu numai atât. Ciocanele de abataj reparate de tov. Smith și Tușar prezintă unele avantagii față de cele vechi.

Pentru că, ciocanele cu vechia distribuție funcționează numai cu aer comprimat la

presiunea de cel puțin 3 atmosfere în timp ce cu noua distribuție funcționează și la o presiune de 2 atmosfere.

Inzestrate cu noule aparate de distribuție, ciocanele nu mai pierd aerul comprimat fără a fi utilizate, dând astfel un randament mai mare.

Această realizare a tovarășilor Smith și Tușar e de mare importanță pentru că numai un singur ciocan de abataj costă peste 30.000 lei.

N. GĂRBOVEANU
coresp.

Dactilografa Binder Elena din Lupeni bate 22 000 litere pe oră!

Acum 3 ani când tovarășa Binder Elena a fost angajată ca dactilografă la birourile exploatarei carbonifere Lupeni mai erau încă două dactilografe cu care a lucrat apoi împreună, dar tovarășa Binder, nu s'a acomodat atmosferii delăsătoare care mai dăinuia încă prin birouri, ci a urma exemplul minerilor, încadrându-se în munca hotărâtă pen-

tru ridicarea productivității. A muncit cu sârguință pentru a cunoaște la perfecție mașina de scris, pentru a produce din ce în ce mai mult. Și rând pe rând a întrecut pe celelalte dactilografe. Apoi a muncit cât două, cât trei, iar acum tovarășa Binder execută singură toate lucrările necesare cu mașina de scris, precum și alte lucrări de corespondență și salarizare.

Acest lucru a fost posibil prin faptul că tovarășa Binder bate peste 22.000 litere pe oră, în loc de 12 mil cât este media altor dactilografe.

putea cere autorilor o mi hotărâ a atitudine critică, față de propriile scaderi. Se va putea creia în cenaclu un sănătos spirit critic și autocritic. Tot odată se va putea spune că cenaclul a făcut un pas înainte pe calea îndeplinirii misiunii sale și fără îndoială și pe drumul întăririi legăturilor sale cu masele care îl vor privi cu încredere sporită.

În acest fel se va face dela sine o popularizare a cenaclului în rândurile muncitorimii, fapte care — pe lângă alte mijloace propagandistice de care va trebui să se facă uz — îl vor face cunoscut și drag maseilor.

În ceea ce privește reinființarea cenaclului, aceasta presupune fără îndoială o prealabilă muncă de lămurire din partea tuturor responsabililor culturali ai organizațiilor de masă care în această arjune — la fel ca și în toate — vor trebui să se bucure de largul sprijin și îndrumarea permanentă a organizațiilor de partid.

Nu prin telefon ci prin muncă de lămurire pe teren, în mijlocul

maselor muncitoare din Valea Jiului care în nenumărate rânduri s'au dovedit adevărate iubitoare de literatură și artă, va trebui să renască noul cenaclu Dacă inițiativa e pornită de sus, înființarea cenaclului trebuie să fie un rezultat al muncii și eforturilor colective ale tuturor oamenilor muncii din Valea Jiului. Va trebui ca acești oameni care îndrăgesc frumosul și-l apreciază cu competență, să vadă că în realitate cenaclul nu e decât o năzuință a lor de ani de zile și pe care numai în actualul moment al culturii noastre au avut posibilitatea de a o traduce în viață, că cenaclul nu e decât un mijloc de luminare și educare a lor pe lărm scriitoricesc, de stimulare a elementelor talentate.

Numai așa, dobândindu-și condiția esențială a existenței sale — legătura cât mai strânsă cu masele — cenaclul va putea să renască, să înflorească fără a vegeta, să reprezinte și el o părticică măcar din lupta oamenilor muncii spre mai bine.

H. N. Doreanu

NOTE

În zilele trecute, echipa artistică a căminului cultural din Ilia, organizată cu concursul U. T. M., a U. F. D. R. și a Uniunii Populare Maghiare din localitate a dat un reșus festival artistic în comuna Gurasada.

Împlicit cu îndrumări date țărânimii muncitoare în vederea bunei reșuse a campaniei însămânțării de primăvară, acest program a fost și o manifestare a înfrâbirii poporului nostru cu naționalitățile conlocuitoare.

B. LIVIU coresp. col.

Comitelele de redacție ale gazetelor de perete din Lupeni au pornit la întecere în muncă având la bază următoarele criterii: schimbarea regulată a articolelor; popularizarea metodelor de muncă ale fruntașilor; organizarea unei campanii de ridicare a codășilor ș.a.

Această întecere, dezvoltată la un grad superior de organizare și îmbogățită cu noi obiective de muncă, poate să constituie un exemplu și pentru alte comitele de redacție ale gazetelor de perete.

GH. HAIDUC coresp. vol.

Salariații Magazinului de Stat din Aninoasa muncesc voluntar pentru buna aprovizionare a muncitorilor

Din inițiativa Sindicatului Miner din Aninoasa, salariații magazinului de Stat și-au luat angajamentul de a presta muncă voluntară în timpul liber pentru aprovizionarea muncitorilor.

În urma acestui angajament distribuția mărfurilor începe dimineața și durează până seara la 8, putându-se astfel face

față aprovizionării muncitorilor din Aninoasa în condițiuni bune.

În luna Ianuarie, salariații acestui magazin au prestat 174 ore voluntare, iar în luna Februarie au prestat 210 ore voluntare.

ANIBRU ALEXANDRU
coresp. vol.

Mășinării

Fierarii Farkaș Iosif și Habina Nicolae dela atelierul de grup Lupeni au mărit productivitatea muncii cu 300 la sută

Dela depozitul de lemne până în abatajul din mină, materialul lemnos pentru armătură e transportat cu vagonete speciale pentru lemn, construite în atelierele de grup ale minelor. Aceste vagonete, sunt prevăzute cu două sine îndolte în formă de U, care țin lemnele să nu cadă în timpul transportului.

La mina Lupeni, lipsa acestor vagonete se simțea foarte mult, iar transporturile de lemn s'au deșuferit din cauză că la atelierul de fierărie nu puteau fi confecționate decât 8 cornere de fier pentru aceste vagonete.

Pentru a mări producția la aceste cornere tov. Farkaș Iosif și Habina

Nicolae dela Atelierele de fierărie de pe lângă mina Lupeni au confecționat o mașină cu ajutorul căreia pot confecționa 30 buc. cornere în timp de 8 ore, măbind astfel productivitatea muncii cu aproape 300 la sută.

Introducând această metodă de lucru la execuția cornereilor, tov. Farkaș Iosif și Habina Nicolae au înlăturat perturbațiile ce se produceau în timpul transportului din cauza vagonetelor lipsite de cornere, iar eforturile ce înainte se depunau pentru confecționarea lor cu mână au fost deosebit de înalțurate.

NOTE SI COMENTARI

Cei peste 4000 de muncitori din Lupeni și familiile lor sunt aprovizionați cu carne și produse derivate de sucur-

sala „Comcar” din localitate.

Însă, contrar felului cum funcționează în alte localități, la sucursala „Comcar” din Lupeni treburile nu merg prea bine. Carnea distribuită muncitorilor nu este preparată igienic. Abatorul nu e ținut în stare de curățenie, tăierea vitelor se face jos pe ciment, în loc să fie ridicate cu macaralele. Și mai dăunător este faptul că abatorul e lipsit de apă având conducta defectă.

În afară de aceasta, tăierea și distribuția cărnii se face greoi, cu întârzieri, iar cum-părătorii — în marea majoritate soțiile și copiii minerilor — stau ore întregi la ușa localului de distribuție, în frig și în zăpadă.

E necesar, ca organele competente să ia măsuri urgente pentru remedierea acestei situații, care nu mai poate dăinui.

GH. MARIAN
coresp. vol.

Luna Februarie o lună bogată în realizări la unitățile C. F. R. Petroșeni

(Urmare din pag. 1-a)

periodice 4 locomotive peste program, iar lipsurile nemotivate au fost reduse cu 95 la sută.

Muncitorii stației Petroșeni au depășit programul de circulație cu peste 200 la sută.

Cu toate că personalul stației C.F.R. Petroșeni e mai redus decât cel normal, angajate în întreceri socialiste, cele trei ture de serviciu, au depășit programul de circulație pe luna Februarie la călători cu 200 la sută, iar la trenurile de circulație cu 250 la sută.

Deasemenea, muncitorii atelierului de zonă C.F.R. Petroșeni, au depășit programul la reparația vagoanelor de cale ferată cu 53 la sută.

Domni cărora nu le plac ochii fruntașilor în producție

De obicei, fruntașii în producție sunt priviți cu dragoste de muncitorii cari urmează pilda acestora, pentru a deveni la rândul lor fruntași în producție.

Nu același lucru s'a întâmpla și cu „domnul” controlor Moga. Acesta, auzind că tura impegatului Oprea e mai de multe luni fruntaș în producție, i-a spus într-o zi: „Am să te fac eu să termini cu fruntașia în producție”.

Și a trecut și el la realizarea „planului” său. A stat în apro-

pierea unul tren până în momentul plecării și pentru a-l întârzia, a arestat șeful de tren, provocând astfel întârziere trenului.

Un alt exemplu, este cazul impegatului de mișcare Cazan Alexandru, care pentru faptul că ar fi anunțat organizația de Partid și Sindicatul asupra unor ne-reguli, a fost retrogradat din funcție.

Asemenea cazuri sunt încă frecvente la unitățile C.F.R. din Petroșeni. Însă muncitorii cefești cer ca aceste reziduri ale trecutului, să fie aruncate la rugină

N. SĂRBULESCU
coresp

I. S. S.
Industria Siderurgică de Stat
Hunedoara

angajează pompieri
în condițiunile contractului colectiv

Solicitanții vor prezenta: act de naștere, act de cetățenie, certificat de practică ca pompieri, dovadă sindicală sau dela Mișce, act de căsătorie.

Cazare comună

◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

Comuniștii din toate țările continuă lupta pentru pace

Muncitorii austriaci nu vor admite ca Austria să fie transformată într'un punct de sprijin al aliaților la război

VIENA, 6 (Rador). — Într'un articol de fond consacrat re-entelilor declarații ale lui Thorez și Togliatti, „Oesterreichische Volkstimme”, organul Partidului Comunist Austriac, arată că comuniștii din toate țările luptă fără încetare împotriva aliaților la război.

Ziarul subliniază că în ultimul timp cercurile conducătoare austriace au renunțat la lozincă „neutrității Austriei” cu ajutorul căreia își camufiau până acum adevărata lor atitudine.

Acest fapt a devenit foarte limpede atunci când președintele Renne, într'un articol publicat într'un ziar american care apare la München, s'a declarat în favoarea participării Austriei la blocul american.

Muncitorii austriaci — continuă apoi OESTERREICHISCHE VOLKSSTIMME — nu vor ad-

mite transformarea Austriei într'un punct de sprijin al aliaților la război.

Thorez și Togliatti au expr-

Partidul Comunist American își va continua lupta

NEW-YORK, 7 (Rador). — William Foster, președintele comitetului național al Partidului Comunist American, și Eugene Dennis, secretarul general al Partidului, au adresat președintelui Truman o scrisoare deschisă în care declară că Partidul Comunist își va continua lupta pentru pace în ciuda tuturor amenințărilor și urmărilor.

„Pericolul unui război — arată autorii scrisorii — nu vine din partea Uniunii Sovietice. Poporul american și Uniunea Sovietică nu poartă răspunderea actualei neînțelegeri și tensiuni

mal sentimentele și gândurile tuturor oamenilor muncii și ale tuturor acelor care doresc pacea.

„Oamenii muncii nu vor lupta împotriva Uniunii Sovietice” — încheie ziarul OESTERREICHISCHE VOLKSSTIMME

American își va continua lupta

internațională. Intreaga răspundere o poartă Wall-Streetul și marionetele sale. Numai trusturile capitaliste ca Farbenindustrie și Dupont — acești negustori de moarte — provoacă războaiele pentru a se îmbogăți de pe urma lor. Noi comuniștii vom apăra pe viitor — așa cum am făcut-o și în trecut — interesele superioare ale patriei noastre împotriva tuturor dușmanilor dinăuntru și dinafară. Noi vom continua să chemăm poporul american să-și asigure controlul asupra politicii interne și externe”.

„Incheiere, autorii scrisorii spun: „In ciuda tuturor amenințărilor și urmărilor, noi vom lupta împotriva pactului Atlantic — această nouă veste a axei anticomuniste.

Femeile olandeze și indonezilor luptă împotriva aliaților la război

HAGA, 7 (Rador). — Comitetul Central al Partidului Comunist Olandez a adresat tuturor femeilor țării un mesaj în care spune:

Femei mame! În ziua de 8 Martie ridicăți-vă glasul pentru a demonstra unitatea voastră în lupta de apărare a păcii. Fiecare ațășitor la război să ale că bărbai și fiii voștri nu vor participa viciodată la un nou război criminal pe care îl pregătesc imperialiștii americani împotriva Uniunii Sovietice.

Cerți ca fiii voștri să se întoarcă imediat din Indonezia unde au fost trimiși de către capitaliști. Arătați-vă solidaritatea cu mamele indoneziene. Fiți alături de cei care luptă pentru ca războiul din Indonezia să ia sfârșit. Cerți dezarmarea, cerți nimicirea armei atomice. Depuneți toate eforturile în lupta împotriva unui nou război, în lupta pentru apărarea păcii”.

În ziua de 8 Martie Federația progresistă a femeilor din Indonezia va organiza în numeroase orașe ale țării manifestații sub lozincă: „pentru pace și pâine”, „împotriva aliaților la război americani”.

Partidul Comunist Japonez cheamă poporul la luptă pentru răsturnarea guvernului Yoshida

TOKIO, 7 (Rador) Biroul Politic al Partidului Comunist Japonez a adoptat o rezoluție prin care cheamă masele oamenilor muncii să înceapă o luptă energetică pentru răsturnarea guvernului Yoshida.

Actualul guvern — spune rezoluția — se bucură de sprijinul capitalului autohton, strâns legat de capitalul străin.

Acest guvern care își mobilizează toate mijloacele pentru

asuprirea poporului, merge vădit pe drumul fascismului. De aceea, lupta poporului japonez trebuie să fie îndreptată și coordonată în prezent pentru a răsturna guvernul Yoshida, aservit monopolștilor și care trădează interesele naționale.

Rezoluția subliniază deosebit de necesitatea încheierii cât mai grabnice a tratatului de pace.

Ședința de colaborare dela mina Petrila

(Urmare din pag. 1-a)

meră în care norma de lucru e îndeplinită, trebuie peste 30 juguri de armătură, în timp ce în abatajul Vaidean Ioan, unde norma e depășită cu peste 150 la sută, se pun numai 6 juguri pentru armătură, economisindu-se astfel lunar un vagon de lemn.

Explozivul, deasemenea trebuie precupețit. Fiecare miner, înainte de puscarea frontului de cărbune, trebuie să calculeze care este țara cărbunelui, și cât exploziv este necesar împușcării, pentru ca astfel să se poată realiza economii.

Referitor la economia de energie electrică și aer comprimat, s'a arătat că în multe abataje, crajerile și scoocurile oscilante merg în gol, fără să transporte cărbune, în timp ce mineri lucrează la armătură sau la alte lucrări de regie, lipsă care trebuie înlăturată.

O mare atenție trebuie acordată eliminării accidentelor de muncă. Sunt foarte rare cazurile când accidentele se produc din cauze de forță majoră. Cele mai multe se întâmplă din neglijență, din nerespectarea măsurilor de siguranță.

Pagubele produse de accidente sunt foarte mari. Spre exemplu, în anul 1948 s'au întâmplat în întreaga Valea Jiului 3004 accidente, dintre care 2156 ușoare, 825 grave și 16 mortale. Câte zile de muncă nu s'au pierdut din cauza acestor accidente, câte suferințe și câte cheltuieli!

x

Luându-se în discuție metoda de prelucrare a lucrului după fiecare schimb, s'a arătat că aplicarea acestei metode face posibil ca fiecare muncitor să fie retribuit după sistemul socialist, fiecărui după cantitatea și calitatea muncii depuse.

Fără introducerea acestui sistem, nu se poate stabili cât a muncii fiecare dintre cele trei schimburi ale unei grupe. Pentru că, până acum, grupele de mineri lucrează în colectiv, Adică, la fiecare perioadă de 24 de ore, se calculează producția întregii grupe, iar pentru salarizare, cantitatea totală de cărbune realizată în cursul unei luni, se împarte egal pe cele trei schimburi, fără să se țină seamă dacă un schimb a produs mai mult sau mai puțin. Sistemul de muncă colectiv, dezavantajează minerii din schimburile care produc mai mult avantajând pe acela care lasă munca pe seama schimbului următor.

Prin preluarea lucrului după fiecare schimb situația devine altă. După ce fiecare schimb și a terminat programul de muncă, ministrul miner sau artificierul vine în abataj și calculează cantitatea de cărbune produsă în acel șul. La fel se calculează și lucrările de regie efectuate, ca armarea abatajului, prelungirea scoocului oscilant în abatajele cameră sau mulțarea crajerului în abatajele frontale.

Aplicarea acestui procedeu, permite stabilirea producției realizate de fiecare schimb în parte, în felul acesta, fiecare miner putând fi retribuit în măsura muncii depuse.

Desigur, la început aplicarea acestui sistem va întâmpina unele greutăți. Însă conducerea exploatarea a luat măsuri pentru ca grupele de mineri să fie aprovizionate din timp și în măsură suficientă cu material lemnos pentru armătură și vegonele goale pentru încărcatul cărbunelui. S'au luat măsuri pentru ca schimburilor, care lasă diferite lucrări în seama schimburilor următoare, să li se rețină echivalentul în producția de cărbuni, pentru a li acordat schimburilor care execută acele lucrări în plus.

În vederea preluării lucrului după fiecare schimb, grupele de mineri vor fi formate la început definitiv, pentru întreaga lună. Dacă un miner dintr'o grupă lipsește nemotivat, nu va fi înlocuit cu un miner luat din alt loc de muncă. Pentru aceasta, șeful de grupă, la începutul lunii, are dreptul să refuze încadrarea în grupa lui a muncitorilor care obișnuiesc să lipsească nemotivat dela lucru. Înlocuirea minerilor dintr'o grupă descompletată, se va face numai dacă cei care lipsesc sunt motivați.

În vederea bunei desfășurări a muncii, concomitent cu introducerea metodei de preluare a producției după fiecare schimb, fiecare grupă va fi încadrată cu mineri pricepuți, cu un nivel mai înalt de calificare, pentru a putea fi înlăturată situația de până acum, când erau grupe formate din mineri buni și grupa mai slabă. Deasemenea, se va ține cont ca fiecare muncitor să fie utilizat la locul potrivit, pentru ca astfel să poată da un randament cât mai mare.

Se întărește frăția între popoarele român și maghiar

(Urmare din pag. 1-a)

Diferențierile de naționalitate și divergențele artificiale create de burghezie pe această bază, dispar lăsând locul unui patriotism cu adevărat muncitoresc și unei dragoste puternice pentru patria lor care le-a asigurat drepturile: Republica Populară Română. Pentru înflorirea și prosperarea ei muncitorii români și maghiari se întrec totdeauna în muncă spre a da cât mai mult cărbune.

Scopul comun pe care-l urmăresc — construirea socialismului în țara noastră — l-a făcut să-și împletească eforturile pe care le depun în toate domeniile de activitate.

Românii și maghiarii au prestat împreună nenumărate ore de muncă voluntară pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Bumbești-Livezeni. La sate, țărani români și maghiari participă deopotrivă la construirea și amenajarea căminelor culturale, școlilor, ș. a.

În munca de ridicare culturală, în munca artistică, așa cum am văzut și cu prilejul Conferinței Județene de unificare a tineretului muncitor, românii și maghiarii «duc acelaș aport». O colaborare strânsă, o colaborare permanentă, marcând înărrirea înfrățirii lor, s'au creat între poporul român și naționalitățile conlocuitoare.

Dar naționalismul n'a fost încă pe deplin lichidat. Manifestări șovine de o parte și de alta — sporadic ce e drept — mai există și azi. Și combaterea acestor

manifestări periculoase trebuie îmbinată cu lupta de clasă a proletariatului căci, așa cum arată Rezoluția C. C. al P. M. R. cu privire la chestiunea națională „aceste manifestări sunt provocate și cultivate de dușmanul de clasă intern și din afară de elementele exploatare dela orașe și sate, de agenții imperialismului anglo-american, între care agenții Vaticanului”.

Aceste elemente mai încearcă să se folosească de șovinism ca de o armă îndreptată împotriva clasei muncitoare, antrenând alături de ele pe cei care au o conștiință de clasă nedesvoltată sau cei care conștiința il slujesci.

Pe drumul de înfrățire între naționalități trasat de Partid nu se poate merge deci fără a demasca elementele șovine ca dușmănoase, care se pun de-a curmezișul în calea înfăptuirii unității politico-morale a întregului popor muncitor.

Exemplul măreț al Uniunii Sovietice, țara în care toate națiunile și naționalitățile și-au găsit deplină libertate și cele mai largi posibilități de dezvoltare și progres, ne luminează drumul nostru. Conștiința că sub permanenta conducere a Partidului vom înfăptui acea societate în care să dispară exploatarea omului, înzestrește forțele.

Aceasta unește popoarele, înfrățește naționalitățile, purtându-le spre noi și noi victorii, sub steagul de luptă al clasei muncitoare.